Regolamento II^ gara del tortello adulti.
3 luglio Centro storico di Casale di Bismantova 
Rappresenta un confronto amichevole di cucina, a cui possono partecipare amatori a qualsiasi livello di competenza gastronomica. Servono creatività e fantasia culinaria e amore per il cibo. Non è stato definito un tema specifico per i tortelli, quindi li potrete presentare nella versione che meglio vi rappresenta: con ripieni tradizionali, innovativi, moderni …ecc.

Indicazioni: vi aspettiamo alle ore 15,00 domenica 3 luglio presso la Proloco Casale di Bismantova, in via Casale 28, Castelnovo ne’ Monti (Re).
Cosa dovete portare? 
• mattarello 
• il ripieno di 40 tortelli ( le materie prime del ripieno devono essere portate da visionare, in ciotole che distinguano i vari ingredienti, perché a ciascuno dei partecipanti verrà chiesto di spiegare come è stato preparato il ripieno) e il condimento relativo che verrà solo riscaldato in loco.
• rotella per tagliare la pasta

Le uova e la farina ve le forniamo noi, insieme al tagliere per lavorare, e agli altri utensili di cucina utili per cuocere i tortelli e presentarli alla giuria impiattati a dovere. 
Alle 15,30 inizieremo la preparazione dell’impasto per dare seguito alla formatura dei tortelli. 
Avrete in omaggio un piccolo benvenuto del consorzio del formaggio parmigiano reggiano, e materiale illustrativo del nostro territorio. 
Verso le 17,15, la giuria tecnica composta da chef, giornalisti ed operatori di settore inizierà a valutare i piatti per poi dare un responso finale alle 18,30. 
Accompagnerà la valutazione della giuria tecnica una valutazione di una giuria amatoriale sorteggiata tra il pubblico presente.
Come partecipare: l’iscrizione alla disfida del tortello può essere effettuata, entro il 1 luglio, mandando una mail con nome e cognome e numero di telefono e ricetta a monica.benassi68@gmail.com, paolamaccio62@gmail.com oppure un sms al numero di cellulare 3393965678, cell.334 1985893 e versando la quota di iscrizione relativa, il giorno della gara. Potete iscrivervi anche a coppia (una sola persona lavora, l'altra di supporto).
Tali numeri rappresentano anche il contatto per potere avere maggiori informazioni riguardo alla disfida. 
Il costo di iscrizione alla disfida è di 6 euro ( a persona o a coppia se gareggiate rappresentando un unico piatto). 
In palio, per il vincitore, un weekend per due persone per tre giorni in una città o capitale europea a scelta, da prenotarsi presso l’agenzia Ok Blu viaggi. 
Altri premi a seguire espressi in prodotti tipici del territorio per gli altri partecipanti. 
Come raggiungerci: Casale di Bismantova è facilmente raggiungibile da Reggio Emilia, percorrendo la statale 63 direzione Passo del cerreto. Da Modena percorrendo la statale 463 R, direzione Cerredolo, Gatta e Castelnovo né Monti. Da Parma lungo la valle dell’Enza, direzione Vetto e poi Castelnovo né Monti.
Vi accoglieremo con grande piacere ed entusiasmo!

