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Atelier Di Onda in Onda / Ligonchio
Giovedì 5 ottobre 2017 – Giornata Mondiale degli insegnanti
La cultura dell'Atelier nell'educazione ambientale: l'esperienza
"Di Onda in Onda", Atelier delle acque e delle energie




Dal 1993 l’Unesco ha individuato nel 5 ottobre la Giornata mondiale dell’insegnante, il World teacher’s day, non solo per sottolineare il contributo che gli insegnanti danno all’educazione e allo sviluppo delle generazioni future in un mondo in continuo cambiamento, ma anche per promuovere il miglioramento della condizione lavorativa e sociale dei docenti di tutto il mondo nella società. La data del 5 ottobre è legata a quella del 5 ottobre 1966, quando gli insegnanti ricevettero dall’Unesco e dalla Labour International Organization (Oil), per la prima volta, il solenne riconoscimento dell’importanza strategica del loro ruolo e delle loro responsabilità.

Pertanto, Di Onda in Onda – Atelier delle Acque e delle Energie, dal 2010 progetto strategico del Parco Nazionale dell’Appennino tosco – emiliano, riconosciuto come Riserva Mab Unesco nel 2015, propone ad insegnanti ed educatori un pomeriggio di formazione e approfondimento dedicato alla cultura dell’atelier nell’educazione ambientale.

L’Atelier Di Onda in Onda, fortemente legato al territorio appenninico, è un luogo che consente di esplorare sia i fenomeni fisici sia le qualità materiche ed espressive dell’acqua e dell’energia. Si compone di più luoghi di sperimentazione definiti Campi in stretta relazione tra il macro-ambiente (l’ambiente naturale e il territorio in relazione alla Centrale idroelettrica) e il micro ambiente (gli ambienti interni dell’Atelier).
All’interno del Campo base i quattro ambienti di ricerca propongono alcune lenti d’ingrandimento sui fenomeni alla base del funzionamento della Centrale idroelettrica e su quelli naturali, incontrati nei diversi luoghi dell’atelier diffuso, permettendo nuove e più focalizzate sperimentazioni.
L’ambiente di apprendimento sull’acqua rappresenta alcuni concetti che si possono trovare anche nel territorio circostante, proponendo soprattutto le esperienze sull’acqua nella sua forma liquida e lasciando alle ricerche nell’ambiente naturale le esperienze legate al cambiamento di stato dell’acqua (il ghiaccio, la neve…) In questo ambiente i bambini, i ragazzi e gli adulti hanno l’opportunità di esplorare come la materia acqua si trasforma in energia, riproducendo dinamiche e fenomeni che si verificano nel territorio sperimentando dinamiche quali: fluidità, pressione, portata, movimento, sonorità… Negli altri tre ambienti all’interno della centrale emerge costantemente il concetto della visibilità e dell’invisibilità dell’energia. 
Il Campo 1, situato all’interno della sede del Parco Nazionale, è uno spazio dedicato all’accoglienza, alla ricerca, alla documentazione, in cui le idee, i progetti e le esperienze sono rese patrimonio per tutti i visitatori.
Il Campo 2, situato in località Rimale, è un percorso immersivo dentro ad un incantevole bosco di faggi d’alto fusto. Il Campo 3, situato in località Presa Alta, è un luogo d’incontro con l’irruenza, la bellezza e l’espressività del torrente Ozola. Quindi negli ambienti esterni, i bambini, i ragazzi e gli adulti hanno l’occasione di esplorare i fenomeni naturali attraverso un’immersione ambientale e stagionale, percettiva ed emotiva, in grado di rendere la sperimentazione agita in forme differenti.

Questi ambienti non orientano verso un solo percorso e una sola soluzione, ma consentono di sperimentare i fenomeni scientifici in modi diversi, favorendo la costruzione di argomentazioni soggettive e di gruppo e dove l’abitudine al ragionamento e alla discussione consente di alimentare e rafforzare il pensiero critico.




L’Atelier Di Onda in Onda propone modelli di energia dentro aspetti naturali ed artificiali e consente di approfondire e investigare la relazione tra scienza e natura, la loro combinazione, il loro presentarsi in molteplici differenze, ponendo sempre in connessione e in interdipendenza le discipline, attraverso un approccio percettivo, emozionale, espressivo, scientifico, reticolare e non lineare.

L’obiettivo dell’Atelier è quello di supportare percorsi didattici e di ricerca con scuole di ogni ordine e grado accogliendo disabili, di collaborare con istituzioni culturali, enti locali, gruppi di studio nazionali e internazionali nonché accogliere famiglie e singoli cittadini che ne fanno richiesta.
Collabora alle iniziative promosse dal Parco Nazionale dell’Appennino tosco-emiliano.

Si investe sull'idea che l'Appennino possa essere un luogo d'eccellenza, che l'ambiente montano possa ospitare e generare funzioni di alto livello, diventare il laboratorio inedito di divulgazione e pedagogia della scienza che richiama studenti e turisti a livello nazionale e non solo. L'Atelier ha posto le basi per un rilancio effettivo di Ligonchio come luogo di un turismo che è anche cultura e scienza.

L’Open Day presso l’Atelier si offre come occasione per approfondire questi temi molto attuali.

Intanto Happy Teacher’s Day!



IMPORTANTE
Saranno rilasciati un attestato di partecipazione e una lettera attestanti le ore formative svolte da ciascun insegnante, firmati dal Direttore del Parco Nazionale dell’Appennino tosco-emiliano.

E’ necessaria la prenotazione. L’iniziativa è gratuita.
Per info e prenotazioni: 331 6149145 – info@diondainonda.com
Programma consultabile dal sito www.dionondainonda.com
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